SOLUTOWN M E

CIV3415 : Mécanique des sols
hiver 2013

Examen de contréle | (7 février 2013)

e Cet examen se compose de quatre problémes avec une note totale de 4 points (20 % de la
note finale).

e Montrer tous vos calculs et commentaires afin de démontrer votre connaissance du sujet.

Aucun credit ne sera accordé pour les réponses qui ne démontrent pas une compréhension
du sujet.
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Les remblais, tels que ceux représentés sur la photo au-dessus, sont souvent utilisés pour
soutenir les viaducs routiers. lls doivent étre relativement forts et incompressible pour la stabilité
et pour éviter les tassements différentiels qui pourraient endommager le viaduc ou la chaussée.

Faites les calculs demandés pour les rembilais...



Exercice 1 (1.0 point) — La classification des sols

Les devis du projet exige que le remblai se composent d'un sol granulaire bien étalé avec pas
plus que 12% des fins, une valeur Dsy entre 0.5 et 5.0 mm, une taille maximale de particule de
75 mm (D1go = 75 mm), et une l'indice de plasticité de la fraction fine inférieure a 20 (I < 20).

a) Classer les quatre sols possibles pour utilisation comme du remblai (A, B, C et D) en utilisant
les données de la figure 1 et du tableau 1;

b) Choisir le sol qui est le plus approprié pour une utilisation comme rembilai sur le projet.
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Figure 1 — Courbes granulométriques

Tableau 1 — Limites d’Atterberg

Sol Limite de liquidité Limite de plasticité
w (%) Wy (%)
A 55 28
B - -
C 36 22
D 31 20
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Exercice 2 (1 point) — Le compactage

Les résultats d’un essai de compactage Proctor modifié du remblai sont présentés dans
le tableau 2. Utilisant ces données:

a) Tracer la courbe de compactage de ce matériau;
b) Estimer la masse volumique sec maximale (p4.max) €t la teneur en eau optimale (WopT);
c) Calculer le degré de saturation (S;) @ pg.max;

d) Tracer la ligne de saturation (S=100%) de la courbe de compactage (en utilisant 3
points).

Tableau 2 — Essai de Proctor modifié
(volume du moule de 0.944x10° m®)

Echantillon Masse du sol humide Masse du sol sec
(9) (9)
1 1753.1 1550.0
2 1843.3 1605.7
3 1925.7 1650.1
4 1952.3 1637.8
5 1909.9 1578.4

Exercice 3 (1.5 points) — Les relations de phase

Le viaduc faudra 72,000 m® du remblai compactés (en utilisant pg = pg.max € W = Wopr du
exercice 2). Au banc d'emprunt du sol a un indice des vides, e, de 0.6 et est de 75%
saturé (S,=75%).

a) Si foisonnement pendant I'excavation provoque une augmentation de 10% du volume
total, combien de camions (voyages) de 6 m® sont nécessaires pour transporter le
matériel au site?

b) Quelle quantité d'eau doit étre soustraite ou ajoutée au matériau avant compactage?

Exercice 4 (0.5 points) — Les minéraux argileux

a) Lequel des quatre principaux minéraux argileux est plus probable de causer la retrait
et le gonflement et qui est moins probable de causer la retrait et le gonflement. Expliquer
pourquoi?

b) Un homme étrange, un homme trés étrange, s'approche de vous dans la rue avec un
échantillon de I'argile et vous indique que la limite de liquidité et la limite de plasticité de
l'argile sont 70 et 32, respectivement. Il vous donnera 750 $ si vous pouvez lui dire de
quel type de minéral argileux constitue cette argile. Qu’est-ce que votre réponse?
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